

# 长三角地区政协主席联席会议召开

## 审议通过2023年度联动履职总体方案

# 以创新驱动赋能高质量发展

宁夏银川市政协全会聚焦“数字银川”建设

本报讯(记者 范文杰)“近年来,银川市着力打造经济、生活、治理‘三位一体’的‘数字银川’,全市数字化转型取得喜人成绩。但是,民营经济人士对数字化转型认知不够,企业不愿转、不能转、不敢转、不会转现象突出,需要构建更加完善精准的政策引导和支持机制。”12月15日,宁夏银川市政协召开十四届二次会议,委员们聚焦“以创新驱动赋能高质量发展”积极建言献策。

刘洪涛委员认为,要发挥政府引领作用,构建数字化转型支撑体系;发挥市场主导作用,优化数字化转型供需结构;发挥政策推动作用,促进数字化转型深度融合;强化民营企业对数字化转型认知,鼓励加大设备和信息系统改造投入;加大对数字化人才的引进力度,建立银川市数字化人才库及企业数字化人才梯队,通过数字赋能撬动民营企业转型破局。

高质量发展,人才是关键。针对“三新”产业所需青年技能人才总量不足问题,马小平委员建议,注重思想锻造,广泛开展青年岗位能手等先进典型选树活动,引导青年走技能成才、技能报国之路;紧紧围绕“三新”产业人才需求,“量体裁衣”柔性引才,积极与区内外高等院校及科研院所对接合作,建好用好技能人才实训基地,建立健全职业技能竞赛制度,形成成才引才“蓄水池”;加大人才项目资金支持力度,安排专项资金开展人才产学研项目,鼓励专业技术人员下沉身子服务基层,支持引导专业技术人才申报重点人才项目,充分调动青年技能人才的积极性。

在农村,创新驱动的力量正全面助推乡村振兴。结合深入调研银川市“互联网+”农产品出村进城情况,仇丽娜委员表示,“希望打造智慧物流平台和智慧农业大数据平台,缩短供应链条,降低物流成本,为‘互联网+农产品’上行提质增效。同时,对农产品需求信息进行分析、研判、预测,指导农民生产,提高农产品市场供需匹配度。”

设的新实践中发挥政协更大作用。要以区域发展“一盘棋”同心协力“一股绳”的主动意识,持续擦亮联动履职机制品牌,在携手谱写中国式现代化建设的新篇章中留下政协更浓笔墨。

唐良智指出,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,长三角地区承载着“一体化”和“高质量”融合发展的国家使命,要进一步发挥联席会议作用,促进联动履职提质增效,为推动长三角更高质量一体化发展贡献更多政协智慧力量。在增进履职合力上更进一步,做到议题联接、信息联通、工作联动、成果联用,不断深化联动内容,拓展联动渠道,增强联动深度、提高联动效果;在转化履职成果上更进一步,探索建立履职成果直通直报、通报发布等机制,为履职成果转化运用创造条件、营造氛围;在创新工作机制上更进一步,总结好联动履职的制度化实践、创新型探索,聚焦调查研究、反馈落实等重点环节,不断推动联动履职机制更加成熟定型。

第七次长三角地区政协主席联席会议2023年将在安徽省举行。

在党的领导下,聚焦长三角一体化发展重点难点问题,充分发挥联动机制优势作用,高质量开展一系列联动履职活动,为推动长三角更高质量一体化发展作出了积极贡献。

董云虎表示,长三角作为我国经济发展极具活力的区域之一,在稳定经济增长、推动高质量发展上肩负着开路先锋、引领示范、攻坚克难的时代重任。我们要深入贯彻落实党的二十大精神,紧扣中国式现代化建设新部署新要求,切实把准履职重点,聚焦当好全面建设社会主义现代化国家排头兵、打造强劲活跃增长极、建设共商共建共享共治的一体化格局凝心聚力、精准建言,更好为纵深推进长三角一体化发展汇聚智慧力量。要紧扣区域协同履职新机制新平台,加强成效评估、推进机制创新,强化对市区一级政协联动履职的联系指导和支撑推动,努力形成更多切实有效的制度成果,进一步打造全国省级政协区域联动履职的示范样板。

张义珍表示,党的二十大报告对促进

区域协调发展作出新的战略部署,在新征程上坚定不移将长三角一体化发展引向深入提供了科学指南。要持续深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦“国之大者”,紧扣重点工作调研议政,突出薄弱环节加强监督,围绕民生关切开展视察,不断加强制度化、规范化、程序化等功能建设,健全完善联动履职制度机制,一体提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,把更多联动履职成果转化为助力长三角更高质量一体化发展的实际成效,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献政协智慧和力量。

黄莉新说,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,长三角肩负的时代使命光荣艰巨、催人奋进。要深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治站位,服务助推长三角一体化发展国家战略深入实施,在率先描绘中国式现代化建设的新图景中展现政协更强担当。要以聚焦“高质量”聚力“一体化”的履职实践,扎实做好联动履职各项工作,在全力推动中国式现代化建

本报讯(记者 江迪)12月14日,第六次长三角地区政协主席联席会议在南京召开。上海市政协主席董云虎、浙江省政协主席黄莉新、安徽省政协主席唐良智出席并讲话,江苏省政协主席张义珍主持会议。

会议听取长三角区域一体化发展情况介绍,审议通过长三角地区政协“推进长三角地区基本公共服务均等化”联合调研总报告和“推进数字技术赋能制造业高质量发展”联动民主监督总报告、2023年度联动履职总体方案等。会议商定,明年长三角地区政协将聚焦推动长三角地区自贸试验区合作发展开展联合调研,就推进长三角地区基本公共服务均等化建设情况开展联动民主监督,并围绕抓好以长江和太湖为重点的水环境综合治理组织委员联合视察。

会上,三省一市政协主席分别讲话。大家认为,三省一市牢记习近平总书记殷切嘱托,紧密携手、各展所长、协同发力,推动长三角一体化步伐不断走深走实,在全国发展大局中发挥了经济压舱石、发展动力源、改革试验田的重要作用。三省一市政协

## 湖北枣阳市政协助力城市治理 携手扮靓背街小巷

本报讯 “市委书记、市长领衔督办政协重点提案,极大地提高了委员参政议政热情。”日前,在湖北省枣阳市市长孔令波领衔督办的25号重点提案办理协商会上,政协委员、民营企业代表石运平这样说。

会上,围绕石运平、李明军、邱硕等委员提出的背街小巷改造问题,相关部门、政协委员和群众代表开展协商。“今年以来,城区共完成66个老旧小区、61条背街小巷改造,和以往的修修补补不同,这次的老旧小区和背街小巷改造进行了城市系统和功能的全面升级。”会上,市住建局局长高晓国介绍。

“清泉幸福巷以前又脏又乱,路面还有多处破损,经常有骑自行车、摩托车的人摔倒。”“我舅舅是这个厂的老职工,在这个院子住了几十年,亲眼看着工厂由盛转衰,院子也一度荒废。没想到现在环境越来越好,舅舅一家住起来舒服了,表姐在外打拼也放心。”“错落有致的行道树间,车辆规范有序、停车位整齐划一,想挑剔都不容易。”……大家认为,背街小巷改造事关民生,连着民心,相关部门要实事求是、因地制宜,与市民沟通交流,在让背街小巷靓起来的同时,留存历史文化记忆。

市政协主席孙襄林表示,要落实“办前走访、办中协商、办后反馈”工作机制,将委员们的合理化建议转化为具体举措和行动。

“要不断提高提案办理工作水平和成果转化运用。”孔令波强调,要结合“下基层、察民情、解民忧、暖民心”和“我为群众办实事”等实践活动,加大改造老旧小区、背街小巷管理力度,全力构建共建共治共享的城市治理新格局。(胡培霞)



连日来,山东省聊城市在平阴区政协不断深入企业、农村、社区开展小规模、多角度的宣讲活动,推动党的二十大精神在基层走深走实、入脑入心。图为崔河祥委员12月12日在振兴街道办事处庄村宣讲党的二十大精神。 杜文文 摄

## 湖南常德市政协就优化营商环境开展专项民主监督 将开展为期一届的持续性监督

本报讯(记者 刘洋 通讯员 何加贝)“政务服务主动性不够,应主动对接企业,一对一开展上门服务。”“部门之间存在信息堵点,导致群众办事来来回回不方便。”……12月14日,在湖南省常德市政协“提升行政效能、优化营商环境”专项民主监督工作会议上,7位政协委员代表专项民主监督小组,对7个部门单位落实政策情况进行民主监督评议,现场气氛火热。

如何缩小民主监督的切口,精准发力?常德市政协将监督主题精准选定在助推党政中心工作范围内,在监督选题上紧扣全市发展大局。

今年,常德市把优化营商环境作为“生命线工程”来抓。4月15日,全市召开改进作风优化营商环境大会,发出了以更高站位、更实举措、更优作风,全力以赴打造“全省领先、全国一流”的营商环境的号召。在广泛征求社会各界意见建议的基础上,市政协将“提升行政效能、优化营商环境”作为今年的专项民主监督课题。专项民主监督工作方案以市委办、市政府办、市政协办的名义联合发文,并纳入市政协常委会2022年工作要点予以组织实施。

4月起,市政协聚焦主题,组建7个监督小组,对7个部门单位进行一对一

监督。各监督小组通过集中走访、对口协商、召开座谈会、发放调查问卷,以及明察与暗访、线上与线下相结合等方式,对各部门各单位贯彻落实市委、市政府决策部署和年度重点工作任务、行政审批、为民办事、服务企业和群众等情况进行重点监督。此外,还通过微信、政协云、政协门户网站等开展宣传,依托日常委员走访、企业联点服务、调研视察等途径,收集社情民意信息,确保监督工作接地气。

在监督过程中,第三监督小组通过参加不动产中心与企业党建共建、交房即交证”等活动,直播服务现场。第六监督

小组发现市城区广场商业区广告牌乱搭乱建,严重影响市场环境,立即向监督单位城管执法局提出改进建议,市城管执法局第一时间安排执法人员拆除乱搭乱建的广告牌。第七监督小组通过驻守银行客户服务中心,向企业发放调查问卷,挖掘源头问题……监督情况收集上来后,各监督小组进行梳理和归纳,将30多个问题向监督单位进行反馈,提出改进建议。

目前,在市政协和各职能部门的共同努力下,一批影响营商环境的问题及时发现,并陆续得到整改。

接下来,市政协将围绕“提升行政效能、优化营商环境”民主监督主题,开展为期一届的持续性监督,确保监督力度不减,还将在监督过程、监督成果后续跟踪督办等环节探索发力,有效推动“协商式监督”融入日常。

市政协主席黄清宇表示,要充分认识到优化营商环境的重要性、紧迫性、长期性,用务实的举措推动营商环境持续优化。

## 安徽合肥市政协助力提升大城市治理水平 打造宜居、韧性、智慧城市

本报讯 “合肥正处在发展的‘青春期’,固然美好,但也会长‘青春痘’,会随着成长遇到诸多‘甜蜜的烦恼’。”12月8日,在安徽省合肥市社情民意座谈会上,省委常委、市委书记虞爱华概括了合肥发展过程中面临的难题。

合肥市常住人口近千万,城区人口突破500万。城市规模扩大和人口进一步集聚,对城市治理能力提出更高的要求。合肥市社情民意座谈会上,市政协专题调研组、政协委员、相关专家围绕“全面提升大城市治理水平”主题协商议政、建言献策。

民革合肥市委委员建议,建好小区业主委员会,提升基层群众自治能力。民革党员邵卫星提出,要以党建引领业主委员会建设,通过成立业主委员会行业协会,构建广大业主、业委会与政府之间的桥梁和纽带。

市政协委员、合肥学院房地产研究所所长朱德开从任职平衡的视角对市区交通状况进行研究分析,提出增加老城区就业岗位、推进开发区职住平衡、提高长距离地铁使用效

率、优化布局短距离公共汽车线路等建议。

“城市管理应该像绣花一样精细。”瑶海区政协主席甄茂云提出了加强城市管理队伍建设、加强经费保障等建议。他认为,城市管理不应是政府的一家之言,而应该在“齐抓共管”上求“全”。

此外,会上还有24位政协委员和相关单位提交书面建议,市城乡建设局、民政局、城管局现场作回应发言。

虞爱华指出,对提出的意见建议,各部门要能用则用、能用快用。要不断提升大城市的治理水平,推动实现由靠人力管理向用人工智能转变、由事后处置向事前预防转变,打造宜居、韧性、智慧城市。

市政协主席韩冰在主持会议时表示,提升大城市治理水平意义重大,全市政协委员要深入学习贯彻党的二十大精神,立足合肥实际,继续多提建议、多找问题,为国履职、为民尽责,对已被采纳的建议要持续跟踪问效,做到“不仅说得对,还要真有用”。(何融)

全国政协主管主办
中央主要新闻单位
中国百强报刊

# 欢迎订阅2023年度 人民政协报

《人民政协报》每周一至周六出版,彩色印刷,国内外公开发行。
邮发代号: 1-2《人民政协报》,请直接到当地邮局订阅。
全年定价384元/份,月价32元/份,零售1.3元/份。
出版发行部电话: (010) 88146999



人民政协网



政协号



人民政协报微信公众号



中国邮政微商